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АКСІОЛОГІЧНИЙ ВИМІР ОСВІТНІХ ІННОВАЦІЙ:  

ФІЛОСОФСЬКО-ПЕДАГОГІЧНІ РЕФЛЕКСІЇ 

Переломний стан українського суспільства нині породжує трансляцію нових життєвих 

смислів, орієнтирів та цінностей. Освіта при цьому відіграє особливу роль, оновлюючись і 

виступаючи відображенням глибинних витоків культури. І це є надважливим в сучасних 

умовах, адже саме освіта як соціокультурний феномен представляє собою діалог культур та 

виступає шляхом створення людської спільності. І її варто розглядати як історично 

створений іманентний людству механізм самоінтеграції, оскільки освіта – це природний 

шлях до єдності, а тому вона сама виступає в якості визначальної соціальної цінності. 

Сьогодні (у складних умовах військової агресії), як ніколи раніше, перед освітою 

постало завдання сформувати еліту, що споконвічно визнавалася мотивацією зміцнення 

основ держави. У період трансформаційних процесів під час навчання молоді потрібно 

закласти адекватні ціннісні орієнтири та максимально розкрити інноваційний потенціал. У 

цьому контексті, цікавим є погляд В. Кудіна, який зазначає, що ноосферне суспільство (в 

основі якого є переважання і верховенство соціального інтелекту, що стає визначальним 

фактором розвитку), оновлюючи програми підготовки фахівців, має дотримуватися 

принципів навчання, серед яких виділяє необхідність для здобувачів вищої освіти оволодіння 

скарбами культури, усього кращого, що створено в мистецтві, формування життєвих 

орієнтирів на підвалинах загальновизнаних і вироблених народами норм і вимог моральності 

та гуманізму [1, с. 207]. Саме ці настанови повинні стати аксіологічною складовою 

професійної компетентності майбутньої еліти.  

У Національній доктрині розвитку освіти зазначено, що в Україні має забезпечуватися 

прискорений, випереджальний інноваційний розвиток освіти шляхом оновлення змісту 

освіти та організації педагогічного процесу відповідно до демократичних цінностей, 

ринкових засад економіки, сучасних науково-технічних досягнень [2]. Мова йде про 

впровадження певних інновацій у сфері освіти. Відтак слід враховувати, що культурні 

цінності (наукові, політичні, моральні, естетичні, релігійні тощо) відтворюються і 

передаються в системі освіти не тільки через зміст навчальних дисциплін у процесі навчання 

і виховання, а й через форми управління освітньою діяльністю, через характер педагогічної 

комунікації, через використання інноваційних педагогічних технологій та методів, способів і 

критеріїв оцінювання знань тощо. Так, аксіологічний, тобто ціннісний вимір освітніх 

інновацій потрапляє у центр філософсько-педагогічної рефлексії оскільки в сучасних умовах 

є необхідність визначення на цій основі новітніх стратегічних цілей. 

Дефінітивний аналіз понять «інновація освіти» та «освітні інновації» дає змогу 

стверджувати, що інновація освіти – це цілеспрямована зміна, що полягає у появі нової 

технології або в зміні принципів, на яких ґрунтується функціонування якоїсь системи. 
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Освітні ж інновації – це нововведення в освітньому процесі (що включають мету, зміст, 

принципи, структуру, форми, методи, засоби, технології навчання, виховання та управління), 

ядром яких є нова освітня ідея, шляхом реалізації − експериментальна діяльність, носієм – 

творча особистість [3]. І саме від рівня професійної компетентності педагога, його 

інноваційного потенціалу, духовної та інтелектуальної культури залежить наявність і якість 

використання інноваційних освітніх технологій та новітніх методів навчання і виховання у 

навчально-виховному процесі. 

Для визначення аксіологічного виміру освітніх інновацій варто закцентувати увагу на 

основних характерних рисах цієї категорії, як от:  

- цілеспрямовані зміни, які вносять у сферу освіти нові стабільні елементи 

(нововведення), що викликають її перехід з одного якісного стану до іншого; тобто не будь-

які зміни в освіті є інновації, а лише ті, що провокують зміни цілей і результатів освіти 

(через її зміст) та зміну способів їх досягнення (через форми, характер та організацію 

навчального процесу); 

- наявність специфічних особливостей, що пов’язані із соціально-психологічними та 

іншими аспектами педагогічної діяльності; 

- інноваційні зміни можуть ініціюватися на будь-якому з рівнів освітньої системи 

(викладачем, студентом, керівництвом окремої освітньої установи, державними і місцевими 

органами управління освітою та самоврядування в галузі освіти); 

- інноваційні зміни повинні здійснюватися в діяльності та мисленні всіх учасників  

освітньою процесу; 

- інноваційні процеси у сфері освіти повинні бути безперервними та спрямованими 

на постійне покращання існуючої системи; 

- задля забезпечення процесу постійного інноваційного оновлення освітньої сфери 

необхідно впроваджувати відповідні механізми управління якістю освіти;  

- ефективність впровадження певної інновації значною мірою залежить від рівня 

сприйнятливості до інноваційних змін системи (яка впроваджує інновацію) та наявністю в 

неї реальних можливостей здійснення (впровадження) інновації (тобто, її реалізації) [4]. 

Реалізація інновацій передбачає наявність певного плану, а також оцінки результатів 

її здійснення у певних умовах. Тому впровадження інновацій в освітній сфері вимагає  

розробки «інноваційного проєкту» − комплекту документів, що визначатимуть процедуру і 

комплекс усіх необхідних заходів (у тому числі інвестиційних) задля створення і реалізації 

інноваційного продукту або інноваційної продукції [5]. «Інноваційним продуктом» у сфері 

освіти можуть бути − концепції, теорії, системи, моделі, методики, технології, методи, 

прийоми, форми та інше [6]. І це стосується як навчальної діяльності, так і забезпечення 

навчального процесу. 

Серед сучасних інноваційних технологій навчання, що є засобами впровадження 

освітніх інновацій, слід виділити такі: особистісно-орієнтовані, інтеграційні, колективної дії, 

інформаційні, дистанційні, творчо-креативні, модульно-розвивальні тощо. Вони мають стати 

основою для ефективної дидактико-методичної, психологічної, комунікативної взаємодії 

студента і викладача та прояви компетентних навичок. У цих технологіях особистість, тобто 

здобувач вищої освіти є головним суб’єктом, мета, а не засіб досягнення поставленої мети 

[7]. 

Підсумовуючи викладене, зазначимо − розвиток інноваційних процесів в освіті на 

сучасному етапі є об’єктивною закономірністю, що зумовлюється інтенсивним розвитком 
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інформаційних технологій у всіх сферах людського буття; оновленням змісту філософії 

сучасної освіти, центром якої став загальнолюдський цілісний аспект; гуманістично 

зорієнтованим характером взаємодії учасників навчально-виховного процесу; необхідністю 

підвищення рівня активності та відповідальності педагога за власну професійну діяльність, 

спрямовану на формування творчої особистості вихованця; поглиблення свого інноваційного 

потенціалу, готовності до сприйняття та активної діяльності у нових соціально-економічних 

умовах. При цьому з’ясовано, що cучасними  пріоритетами освітянського інноваційного 

простору є духовність, компетентність та конкурентоздатність, а критеріями впровадження 

освітніх інновацій стає новизна, доцільність, забезпечення ресурсами та вплив на розвиток.   

Отже, інноваційна педагогічна діяльність як особливий вид творчої діяльності 

спрямована на оновлення системи освіти. У зв’язку з цим, винятково важливого значення 

набувають освітні інноваційні та новітні педагогічні технології, принципи і методи навчання, 

якість та ефективність яких цілковито залежить від керівництва та педагогічного колективу 

ЗВО. Застосовані освітні інновації, що є продуктами інноваційної педагогічної діяльності та 

невід’ємною складовою педагогічного процесу, позитивно змінюють систему освіти, 

визначають її розвиток, у цьому і полягає їхня цінність. 
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Україна переживає часи стрімких змін, іде перезавантаження її системи освіти 

шляхом реалізації ідеї Концепції «Нова українська школа», що спрямована на те, щоб 
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потреби та інтереси [4].  
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